

ΜΕΣΑΙΩΝΙΚΕΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ

ΑΡΑΒΕΛΛΑ ΚΟΧΡΑΝ



Μια άποτυχεσα συννομία. Ή εις θάνατον κατάδικη του Κόχραν. Στιγμές αγωνίας. Τρεις μέρες πρό της εκτέλεσως. Ή ώρα η Αραβέλλα ελπίζει. Το πάθημα του ταχυδρομίου. Ή δευτέρα διαταγή της εκτέλεσως. Ένας πυροβολισμός στο δάσος. Ο βασιλεύς ύποχωρεί. Ή κρίσις. Ποιές ήταν ο σωτήρ. Πατέρας και κέρη.

—Όταν έβασαινε πτήν Άγγλία ο Τάκωβος Στούαρτ, πολλοί δεσπορευμένοι καταδικάστηκαν ως προδότες της πατρίδος.

—Έχε έμπιστοσύνη σέ μένα και παρακάλεσε το Θεό να μάς βοηθήσει... Ο Κόχραν την έσφιξε ξανά στην άγκαλιά του και τη φίλησε με λαχτάρα. Αύτη τη στιγμή μήτηρ κι' ο δεσποφύλακας κι' άναγκάστηκαν να άποχωριστούν.

ισήροιοι του έξήμαναν έναντιον του συννομία. Άλλά η συννομία άνεκαλύφθη και οι κυριότεροι άρχηγοί της συνελήφθησαν.

Την επομένη της συνεντεύξεως αύτης, κατά το σούρουτο, ένας ταξιδιώτης με ζώνη δεσμάτινη στη μέση και με κοντό έπενδυτή από χοντρό ύφασμα προχωρούσε μόνος του στο δρόμο, έξω από την πόλιν Βερούτι.

Μεταξύ τούτων συγκατελέγετο και ο ευγενής Ιωάννης Κόχραν, ο οποίος άφορ έπολεμικώς γενναίατά επί κεφαλής του μισού του στρατού, έβασε αίματώως στο χέρι των στρατιωτών του βασιλέως και καταδικάστηκε ως προδότης της πατρίδος.

Από το παρόστημά του φαινόταν πως ήταν νέος, αλλά φορούσε τόσο χαμηλά το καπέλλο του, ώστε του σκέπαζε όλο το πρόσωπο σχεδόν. Στο ένα χέρι κρατούσε το σακουλί του και στο άλλο το άδοσιμικό του ραβδί.

Η καταδικαστική άπόφασις ώρθε να άποκεφαλισθή και να του έφορξωθούν η καρδιά και τα άκρα. Άν τον έβλεπαν παρ' λίγες μέρες ζωής άκόμα. Κι' ο διεθυντής των φυλακών του Έβιμβόργου, όποις ήταν κλεισμένος ο κατάδικος, περιμενε μέσα με την ήμερα το βασιλικό άπειταμένο που θάβλεπε το επίσημο έγγραφο, γιά να τον άδηγησά στο έσώρημα.

Είχε νικητόσει πιά για καλά και μάθρα σίννεφρα σκεπάζανε τον ώμωον. Άντατός άγέρας φρουρούσε και όλα μοιούσαν την καταγίδα του πλησίαι. Ο νέος ώστόσο πάντα προχωρούσε...

Οι άδελφοί και οι πολυάριθμοί φίλοι του Κόχραν πήγαν έπανεπισημαίνοντας να τον άποκαρφήθον στην είσκήτη του και να τον παρηγορήθον. Μονάχη η πολυαγαπημένη του θυγατέρα Άραβέλλα, το πρωμύστερο πλάσμα του γρηναίου ευγενούς, δέν είχε φρονά άκόμα γιά να δειχτή τις ύστερές εύλογές του...

Ήταν ως δυό η τρία μίλια έξω από την πόλιν, όταν λόγω της σφοδρότητος του ανέμου και της βροχής άναγκάστηκε να ζήτηση καταφύγιο κάτω από τα πεναύ κλαδιά ενός δέντρου.

Ένα πρωί, ενώ το φως της γαλακχιάς έσχιζεν την όχθη λάμψη του στο δεσμάτιόμο, ο Κόχραν ήταν βεβησμένος σε πένθιμες σκέψεις. Μυαλιόσε σε μεγάλη άπελπισία λόγω του ότι δέν είχε μπόρσει άκόμα να άγγαλιώση τη μοναχοκόρη του.

Ήθελε έκει μια διόλιχη ώρα, όταν έξαφνα άκουσε τα βήματα ενός άλόγου που διεκνύονταν προς τα εκεί. Ο νέος κούνησε άμέσως, και τη στιγμή που ο βασιλικός λαγονόσε με το κεφάλι σκυμμένο γιά να προφυλαχτή άπ' τη μπόρα, έβασε το χολινάρι του άλόγου του κι' άκούητηκε άπότομα το πιστόλι του στο στήθος του διατάζοντάς τον να ξεκαθαλιώκη.

Ήθελοντες να δρωσάση το φλογισμένο του κεφάλι, το στήριξε γιά μια στιγμή άπάνω στους φρουρούς και έφρουσε τούχως της φυλακής κι' έβλεπε τα μάτια του...

Ο ίππεύς θέλησε να άντισταθή, αλλά ο άγνωστος τον ώρταξε άπ' τη μέση με δύναμη και τον έφουξε καταγής. Κι' ενώ εκείνος κοιτόταν ζαλισμένος κι' άνάσθησε σχεδόν μέσα στις λάσπες, ο νέος ώρταξε το δεσμάτινο σακουλί του και γίνηκε άφαντος τρέχοντας προς την πεδιάδα...

Έξαφνα άκουσε την πόρτα του κελιού του να τρώη και είδε να παρουσιάζεται μπρος του μια νέα σε όλη τη λάμψη της νεότητός και της όμορφιάς της.

Ύστερ' από τρεις μέρες διαδόθηκε στο Έδιμβόργου, ότι ο κομιστής της καταδικαστικής άποφάσεως του Κόχραν είχε ληστευθεί στο δρόμο και μόλις είχε γλυτώσει τη ζωή του.

Είχε ψηλό άνάστημα και βάδισμα χωρτισμένο και επιβλητικό. Τα μάθρα της μάτια, τα τόσο λαμπρά άλλως, μοιούσαν μια βαθιά θλίψη τούρα, τη θλίψη που άφίοναν τα δάσους. Τα μάθρα σάν έδένινα μαλλιά της έσχιζαν και σκεπάζαν το λείο και λευκότερο από μάρμαρο μέτωπό της.

Ο βασιλεύς Ιάκωβος όμως, ο οποίος ήταν ένας από τους πιο σκληρούς και εκδικητικούς μονάρχους της ιστορίας, δέν άργησε να ύπογραφή δευτερο έγγραφο, όμοιο με το πρώτο.

Ο άτυχής δεσμάτιος σήρασε το κεφάλι του και φώτασε με στανκίζοντα :



Ο νέος τον πλήγωσε ελαφρά, πήδησε στ' άμάξι, πήρε το έγγραφο κι' έγινε άφαντος...

—Κόρη μου! Άραβέλλα μου!  
—Πατέρα μου, καλέ μου πατέρα! είτε εκείνη και όχησε στην άγκαλιά του, πυγμένη στ' άναφυλλήτα.

Αύτη τη φορά ο ταχυδρομός που θά κούμπε την καταδικαστική άπόφαση έλαβε όλα τα μέτρα του γιά να μην πάθη ό,τι κι' ο πρώτος. Περώνοντας λοιπόν την ίδια περιοχή ώρα από το μέρος της ενέδρας, είχε έπιταγίνει το βήμα του άλόγου, πούσισε το άμάξι του, κυττάοντας γύρω του με προφυλαξή και κρατώντας το πιστόλι του γεμάτο στο χέρι.

Ο δεσποφύλακας τότε άποσώθηκε, γιά να τους άφήση μόνους, είδοσιώντας τους, ότι η συνέντευξή τους έσπεσε ναύα σύντομη.

Είχε φτάσει πιά στην άωρη του πικνού δάσους, όταν έξαφνα άντήχησε ένας πυροβολισμός και το άλογο, χτυπημένο από τη σφαίρα, σταμάτησε. Την ίδια στιγμή πρόβλε άπ' τα δέντρα ένας άγνωστος, στήριξε πάνω στον ταχυδρομό, άκούητηκε στο στήθος του ένα έγχειφίδιο και του ζήτησε το έγγραφο της εκτέλεσως. Ο ταχυδρομός άρνήθηκε να το παραδώση. Τότε ο νέος τον πλήγωσε ελαφρά, πήδησε στ' άμάξι, πήρε το έγγραφο κι' έγινε άφαντος...

—Ω, σόπια, πατέρα! Δέν θάνα η τελευταία, είτε η νέα.  
—Άχ, μάθρα να ήταν έτσι, άγαπημένο μου παιδί! Άλλόμωον όμως, μετά τρεις μέρες...

Στο μεταξύ αυτό τα πάντα είχαν ένοσταθεί στο Έδιμβόργου γιά την άποκεφαλίση του Κόχραν και οι όμιμοι δέν περιέμεναν παρ' τη βασιλική διαταγή, η οποία όμως δέν έφτασε ούτε τούρα γιά το λόγο που διηγηθήκαμε παραπάνω. Ο βασιλεύς, μαθαίνοντας την εκ δευτέρου άπαταγή της διαταγής του, απέδωσε το περιστάσιό στη νέα πρόνοια και δέν τόλμησε να εναντιωθή στο θέλημα της.

Σταμάτησε, γιάτι ένας κούπος του ανέβηκε στο λαμό. Όταν το πέρας η στανκίζονη, η κόρη του ζήτησε να τον παρηγορήση :

Ένοσταί ότι στο σηματομικό αύτης της αντίληψεως συντελέσαν πολλή και η είσηγησίως του άγίου πνευματικού του.  
—Έτσι, ύστερ' από δυό βδομάδες, ο Ιωάννης Κόχραν, κατά διαταγή του βασιλέως, άφέθηκε έλευθέρως. Βγαίνοντας άπ' τη φυλακή του, ρί-

—Πατέρα, του είτε, θά είσαι κοντάς κι' ύστερ' από τις τρεις μέρες... Μην έξηνάς ότι ο πνευματικός του βασιλική είναι φίλος του χοντού Δυνδιανάδ, του πλάτου μου... Θά τον βάλομε λοιπόν να μιλώση γιά σένα στον Στούαρτ.  
—Άλλόμωον, καλή μου Άραβέλλα! Γρησίη να χάσης κάθε είλιδα γιά μένα... Η καταδικαστική άπόφασις ύπογράφηκε ήδη κι' άπ' το βασιλική, και ο κομιστής της θά βρίσκεται τούρα στο δρόμο...  
—Κά όμως σου λέω ότι δέν θά πεθάνης, τον δέκομε αύτη σάν να μονολογούσε.  
—Έπειτα άγκάλιασε τον πατέρα της και του είτε με γολήνη :  
—Τούρα είναι καιρός να χωριστούμε... Άλλά ά το ιδωθώμε και πάλι...  
—Πώς είναι δυνατόν αυτό; ψιθύρισε ο ευγενής με άπελπισία.



ΤΑ ΠΑΡΑΞΕΝΑ ΚΑΙ Τ' ΑΠΙΣΤΕΥΤΑ

ΟΙ ΑΣΧΗΜΟΙ ΠΟΥ... ΓΟΗΤΕΥΟΥΝ !..

Ο Κάρολος Β' της Αγγλίας είχε έναν ασχημώτατο αδελφό ονόματι Τζον Ουόλστον, ο οποίος έγινε διάσημος από τις... ερωτικές του επιτυχίες.

Ο Ουόλστον αυτός είχε σχετικώς τόσο πεπεισθεί στον θάνατό του, ώστε συνήθιζε να λέγει συχνά :

— Δώστε μου μισή ώρα προθεσμία, και σάς υπόσχομαι να σάς ξελατρώσω και τη φίλη του άρωματότερου άνδρου της Αγγλίας !..

Περιφρόνης επίσης για τους έρωτάς του ήταν και ο διάσημος ηγούμερος και συγγραφέας Μιχαήλ.

Ο Μιχαήλ είχε ασχημώτατο κεφάλι, τραυτώδη όψη, λαμπερή αυτή, χοντρά χείλη, κοιτούσαν και ήταν βλοσυροκίτρινοι !

Έν τούτοις όμως χάρις στην έξαισνάδα του και στη φιλοδοξία του κατορθώθηκε να διαπορεύη όχι μονάχα στο πολιτικό, αλλά και στο... αίσθηματικό πεδίο !

Άλλος επίσης ασχημώς, αλλά και όνομαστός για τους έρωτάς του, ήταν και ο Γάλλος ποιητής Σκαρόν.

Ο Σκαρόν είχε τερατώδη φροσύνη, και μία φορά πού θέλησε να βγεί στο καρναβάλι μεταμφιεσμένος ως άγιονάνθρωπο, ο όχλος έξυψάνη και τον πήρε από πίσω στο κνήμη.

Τότε ο Σκαρόν, για να γλυτώση από τα χέρια του πλήθους, άναγαστήκε να πύση σε μία δεξαμενή πού βόηκε μπροστά του και να σωθή κολυμπώντας.

Αλλ' επειδή ήταν χειμώνας, το άκουσμο αυτό λουτού το έφερε παρόλτι και τον άπεργέωσε να μείνη κατάκοιτος διά βίου.

Αν και ασχημώς και παράλυτος, έν τούτοις ο Σκαρόν παντρεύτηκε με έρωτα την όμορμη Φραγκίσκα ντ' Οβινιέ, η όποια μετά το θάνατό του έμεινε στην ιστορία γνωστή ως κυρία ντ' Μαντενόν.

Όταν γινόταν ο γάμος τους, ο συμβολαιογράφος ρώτησε τί προίκα είχε η νύφη.

— Δυό μεγάλα μάτια, ένα όμοιο πρόσωπο, δυό άξιαγάπητα χέρια και άφθονο πνεύμα ! άποκρίθηκε ο γαμπρός.

— Και σεις τί προγαμιαίο δώρο της δίνετε ; έξακολούθησε ο συμβολαιογράφος, σύμφωνα με τους τύπους της έποχής.

— Την άθανασία ! άποκρίθηκε κοιποθηρημένος ο έρωτιστής Σκαρόν.

ΜΙΚΡΑ-ΜΙΚΡΑ ΦΥΣΙΟΓΝΩΜΙΚΑ ΠΕΡΙΕΡΓΑ

Ο μακρός λαιμός φανερόναι άνησυχία και άνηξία, ο κοντός φροναμάδι και ένεργητικότητα και ο μέτριος πολλές φιλοδοξίες.

— Η μακρά μύτη δείχνει δειλία, η κοντή και χοντρή λαμπαρία, η μεγάλη και γροιστή μύσος και μοχθηρία.

— Τα μέτρια αυτιά φανερόνουν εύφρα και προθυμία, τα μεγάλα και άνοητά έρωτική διάθεσι και τα μακρὰ βλακεία.

Χηρες στην άγκυλιά των δειχόν τον και ώδηγήθηκε με δάκρυα χαράς στο σπίτι του.

Από βλους όμως τους οικείους του μονάχα η Αραβέλλα έλεγε, αυτή πού τού είχε δείξει τη μεγαλύτερη άφοσίωσι και στοργή στο διάστημα της φιλοκασιώς του. Ο Κόζραν άπορούσε γι' αυτό, όταν τού άνήγγελλαν ότι ζητούσε να τον δη κάποιος νεαρός άγνωστος. Ο νέος αυτός φορούσε επενδυτή από χοντρό βρασιμα, αλλά το φρέγμα τού έδειχνε καταγωγή άνωτερη από αυτή πού φανέρονταν τα ρούχα του. Όταν παρουσιάστηκε μπρός στον Κόζραν τον χαϊρέτσε στρατιωτικά, συγχρόνως δέ τού έδωσε δυό χαρτιά και τού έλεγε ονόμα :

— Αφού τα διαβάσης, ρίξτεα στη φωτιά...

Ο Κόζραν τὰ πήρε και τὰ διάβασε μ' ανατοχίλια. Ήσαν η καταδικαστικές άποφάσεις, η ύπογραμμένες από τὸ βασιλιά, η όποιες είχαν άρπάγει από τους ταχυδρόμους. Ο γηραιός ευγενής σηκώθηκε άμέσως άπάνω και σφίγγοντας τὸ χέρι τού ξένου, τού έλεγε :

— Πές μου, πές μου, ποιος είσαι σύ πού με έσωσες ; Σε πού πρέπει να δρέψω την ευγνωμοσύνη μου ;

Τότε ο άγνωστος έβγαλε τὸ καπέλλο του πού σκέπαζε τὸ πρόσωπό του και ρίχτηκε στην άγκυλιά τού γηραιού ευπατόδου.

Ήταν η Αραβέλλα, η άγαπημένη του κόρη !..

ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑ

ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΤΟΥ Μ. ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ

Η σπατάλη τού θυμιάματος. Ο μίσηρος παιδαγωγός. Μία όραια έπιστολή τού Αλέξανδρου. Οι βασιλείς και η νύχη. Ο Μ. Αλέξανδρος κ' ο δειλός στρατιώτης. Η γεναιοδωρία τού βασιλέως. Το χαμένο ποτήρι. Αλέξανδρος και Σερπίων. Ο καλύτερος βασιλεύς. Ο φιλοβασιλικός κ' ο φιλαλέξανδρος. Ο γέρος πού βαφρατανε, κτλ. κτλ.

Όταν ο Μέγας Αλέξανδρος ήταν ακόμα παιδι και πήγαινε να προσευχηθή στους θεούς, έκαίγε φώτζες τὸ θυμιαμα άπάνω στους βουούς.

Ατ' τις πολλές φορές, μία μέρα, τον ελδε ο παιδαγωγός του Λεωνίδα και τού έκανε την έξης παρατήρησι :

— Περιμένε να κυριεύσης πρώτα τη χώρα πού βγάεις τὸ λιβάδι και τότε μπροσείς να τὸ έδεύεις με τὴν άρθότα...

Όταν άγόρευε ο Αλέξανδρος επεζέτινε τὸ κράτος του νικῶντας διαρκῶς και διαρκῶς προελαινώοντας έν θηάμβω, έγραψε στον παιδαγωγό του τὰ έξης :

Σὺ στέλνω έκατό κέβια με άρώματα και σου συνιστῶ να μη δείχνης άλλου μικροπνυχια άπάντα τον θεών. Μάθε άκόμα δι έκρυβείνα και τη χώρα πού βγάεις τὸ λιβάδι !..

Κάποτε παραινούναι οι φίλοι του τού Μεγάλου Αλέξανδρου να έπιτεθῆ κατά των έχθρων του έν καρῶ νουκτός. Αλλ' ο μέγας στρατηγός άνήγησε να τὸ κάνει λέγοντας :

— Δεν ταιριάζει σ' ένα βασιλιά να κλέβη τη νύχη !..

Μία μέρα ο Μέγας Αλέξανδρος κάλεσε κάποιον δειλό στρατιώτη πού είχε τὸ ίδιο όνομα μ' αυτόν και τού έλεγε :

— Φίλε μου, φρόντισε από αύριο να άλλάζης η τὸ όνομά σου η την καρδιά σου !..

Σε μία έκοτρεατι τού Μεγάλου Αλεξάνδρου, κάποιος Μακεδών όδηγούσε ένα μουλάρι φορτωμένο με χρυσά νομίσματα, άνήγων στον Βασιλέα. Αλλὰ τὸ ζῶο άπόστεισε από τὸ πούλι περὰ τῆμα και ο όδηγός του άναγκάστηκε να φορτωθῆ ο ίδιος τὸν σάκκο με τὰ χρῆματα.

Ο Αλέξανδρος τον ελδε πού πήγαινε φορτωμένος και τη στιγμή πού έτοιμαζταν ν' άφήση τὸ φορτωμά του καταγής για νὰ ξεκουραστή, τον πλησίασε και τού έλεγε :

— Κάνε λίγο κουράγιο ακόμα, φίλε μου, όπου να πῆς τὰ χρῆματα στη σαχνη σου και να τὰ κρατήσης για τον ένάτο σου !..

Ο οινόκοός τού Μεγάλου Αλεξάνδρου έχασε κάποτε ένα χρυσό ποτήρι και καταλήφθη από μεγάλο φόβο γι' αυτό.

Ο Αλέξανδρος, όταν έμαθε την άπόλεια, έκάλεσε μπροστά του τον οινόκοό του και τού έλεγε :

— Μη φοβάσαι... Όπου κ' αν πῆς τὸ ποτήρι πού χάθηκε, πάντα βασιλικό θάνατ !..

Μία μέρα ρώτησαν τον Μεγάλο Αλέξανδρο γιατί, ενώ σ' έβλους τους άλλους φίλους του είχε χαρίσει διάφορα δώρα, μονάχα στον Σερπίωνα δεν είχε δώσει τίποτε.

— Γιατί δεν μου ζήτησε ! άποκρίθηκε ο βασιλεύς.

Λίγες μέρες κατόυν, ο Αλέξανδρος έπαίσε με τον Σερπίωνα την σφαίρα και παρατήρησε ότι ο φίλος του έρωζγε τη σφαίρα σ' έβλους εκτός απ' αυτόν.

— Γιατί δεν μου τη ρίχνης ; κ' έμένα, Σερπίων ; ρώτησε ο Αλέξανδρος.

— Γιατί δεν μου τη ζήτησης, άποκρίθηκε ο νέος.

Ο Αλέξανδρος κατάλαβε τότε τον ύπανισμό του και προς άνταμοιβή τού έδωσε πλουσιώτατα δώρα.

Ρώτησαν κάποτε τον Μεγάλο Αλέξανδρο ποιος εινε κατά τη γνώμη του ο καλύτερος βασιλεύς.

— Εκείνος πού διατηρεί τους φίλους του με δώρα και κάνει φίλους τους έχθρους του με ευεργεσίες, άποκρίθηκε ο Αλέξανδρος.

Ατ' έβλους τους φίλους του ο Μέγας Αλέξανδρος εκτιμούσε περισσότερο τον Κρατερό τον Ηρασιώνα.

Ο Κρατερός, έλεγε, εινε φιλοβασιλικός, ενώ ο Ηρασιών εινε φιλαλέξανδρος !

Μία μέρα ο Αλέξανδρος έπιασε ένα γόνοτα πού έδωσε τις τριχες του και τού έλεγε ερωχόνα :

— Αντι να έπιδροθῆνης τὰ μαλλιά σου, καλύτερα θάταν να έπιδρόθονες τὰ... γονάτια σου !..



Ο Μέγας Αλέξανδρος

